
Anul L I X , N r. 12.S i b i î u ,  Sâmbătă 9/22 Iulie 1911.

A p a r e  M a r ţ i a ,  J o i a  ş i  S â m b ă t a .

ABONAMENTUL:
pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru strS.in8.tate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţiunile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arh id., Sibiiu, str. măcelarilor 45,

Corespondenţele
s& se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, str. măcelarilor Nr. 45. 
Epistole nefrancate se refuză. A rticoli nepublicaţi nu se îuapoiază.

INSERŢIUNILE:
Pentru odată 14 61., — de douăori 24 fii., — de treiorî SO filj 

rândul cu litere garmond.

Notificare oficială.
Se aduce )a cunoştinţa celor in

teresaţi, că petiţiunile pentru pri
mire la cursul teologic în semina- 
riul arhidiecezan sunt a se înainta 
la consistorul arhidiecezan pănă in
clusive în 2/16 August, 1911. La 
cerere să fie alăturate în original ur
mătoarele docum ente:

1. Carte de botez.
2. Testimoniu de m aturitate 

dela o şcoală medie din patrie.
3. A testat medical despre sta 

rea sanitară.
4. A testat de moralitate dela 

oficiul parohial, vidimat şi de oficiul 
protopopesc.

S i b i i u ,  1/14 Iulie, 1911.
Consistorul arhidiecezan.

Nr. 8209 Şoo).

Notificare oficială.
Se aduce la cunoştinţa celor in

teresaţi, că petiţiunile pentru pri
mire la cursul pedagogic în semina- 
riul arhidiecezan sunt a se înainta 
la consistorul arhidiecezan pănă in
clusive în 2/15 August 1911. La 
petiţiuni să fie alăturate în original 
următoarele documente:

1. Carte de botez.
2. Testimoniu despre clasa IV. 

gimnazială, reală sau civilă.
3. Testimoniu dela medic de

spre starea sanitară.
4. A testat de moralitate dela 

oficiul parohial, vidimat şi de cătră 
oficiul protopresbiteral.

' S i b i i u ,  1/14 Iulie, 1911.
Consistorul arhidiecezan.

Obstrucţie în dietă.j
Sibiiu, 21 Iulie n.

Joi, săptămâna trecută, s’a în
ceput în dieta ungară discuţia asu
pra proiectelor de lege, referitoare 
la reformele militare, ori, mai bine 
zis, asupra celui mai însemnat din
tre aceste proiecte, în care e vorba 
despre reorganizarea armatei mo
narhiei noastre, pe temeiul reducerii 
serviciului activ dela trei la doi ani 
şi al urcării în măsură însemnată a 
contingentului de recruţi.

Guvernul nostru actual a venit 
la .putere cu însărcinarea primită 
dela Coroană, şi prin urmare cu o- 
bligamentul de a trece prin parla- 
lamentul ţării cu orice preţ aceste 
proiecte de legi şi a le da posibili
tatea de a putea fi executate. Cu 
acest punct de program şi-a format 
guvernul majoritatea parlamentară 
de care dispune; şi astfei e numai 
natural, că guvernul se consideră 
îndatorat a resolva cât mai curând 
chestiile militare, cu ajutorul dietei, 
în care el dispune de o însemnată 
şi bine disciplinată majoritate.

Din acest motiv vacanţele de 
vară de* cari se bucura dieta to t
deauna în trecut, în anul acesta nu 
au 'fost acordate, ci guvernul a dat 
dietei de lucru şi în zilele calde, o- 
bligându o să discute chestiile mi
litare.

Oposiţiei nu i-a venit bine la 
socoteală zorul cu care guvernul 
caută să dee putere de lege proiec
telor amintite, şi a luat hotărârea 
să le combată din toate puterile. 
Mai ales cele două oposiţiuni inde- 
pendiste, de sub conducerea lui 
Kossuth şi a lui Justh, au pornit 
răsboiu crâncen în contra lor, şi se 
laudă, că vor împedeca votarea le
gilor militare. De fapt au şi început 
încă cu o zi mai nainte de a se în
cepe discuţia în dietă asupra ace
stor proiecte de lege, cu obstrucţia 
tehnică; astfel, că Mercuri, când era 

I să se înceapă discuţia asupra lor,

j ele n’au ajuns la rând, fiindcă vre
mea scumpă a fost risipită cu m ă
runţişuri. Iar decând s’a început dis
cuţia asupra lor, armele obstrucţiei 
sunt folosite cu belşug din partea 
oposiţiei şi — trebue să o recunoa
ştem — şi cu destulă dibăcie.

Am fi deci iarăşi acolo, unde 
ne aflam înainte cu 7—8 ani, în 
zodia obstrucţiei, în plin chaos par
lamentar. Chestiile dela ordinea zi
lei sunt doară aceleaşi, chestiile mi
litare ; şefii oposiţiei sunt cam ace
iaşi, iar armele întrebuinţate sunt 
iarăşi aceleaşi. Numai resultatul nu 
are să fie acelaşi, anume: ajungerea 
oposiţiei de nou la putere n’aro să 
se întâmple. Asta o putem afirma 
cu toată siguranţa, fără a ne teme, 
că evenimentele cari vor urma ne 
vor da de minciună. Căci dacă che
stiile sunt aceleaşi, şefii partidelor 
oposiţionale sunt aceiaşi, şi sunt a- 
celeaşi şi armele de cari ei se fo
losesc : nu e acelaşi guvernul, nu e 
aceeaşi m ajoritatea guvernamentală 
din dietă, şi mai ales nu e aceeaşi 
disposiţia în ţară.

Dintre toţi oratorii oposiţionali, 
cari au vorbit pănă acuma în dietă 
în contra reformelor militare, nu a 
spus unul măcar ceva nou, cel pu
ţin un argument puternic, care să 
prindă, — nici chiar marele meşter 
al vorbirilor, contele Apponyi, — ci 
toţi s’au mărginit la înşirarea de 
fraze frumoase, cari au prins odată, 
dar a două oră nu mai prind, pen- 
trucă ţara e prea sătulă de ele.

Opoziţia din dieta noastră nu 
are deci de astădată în ţară razi mul 
care i-a dat tărie în rândul trecut, 
şi de aceea prevedem, că lupta sa 
în contra legilor militare, fie ori
cât de înverşunată, de bine organi
zată şi de lungă, — totuşi se va ter
mina cu o înfrângere.

Nu poate apoi să fie încoronată 
de succes lupta oposiţiei nici din 
motivul, că scopul urmărit nu e a- 
celaşi, la Justhişti şi la Kossuthişti; 
ci pecând partidul lui Justh  com
bate reformele militare pe motivul,

că guvernul e dator să facă întâi 
reforma electorală, şi apoi parlamen
tului compus pe baza legii nouă e- 
lectorale are să supună spre apre- 
ciare şi votare legile militare, — 
partidul lui Kossuth le respinge şi 
le împedecă votarea, fiindcă nu con
ţin destule concesiuni şi favoruri pe 
seama „naţiunii“, deci pe motivul, că 
acest partid cere şi acuma arm ată 
independentă maghiară, ca înainte 
cu 7 — 8 ani, va să zică umblă şi 
acuma după potcoave de cai morţi,— 
iar de reforma electorală nici habar 
nu are.

Soartea proiectelor de lege re
feritoare la reformele militare e prin 
urmare decisă. Ele au să fie votate. 
Discuţia asupra lor însă la to t ca
şul are să fie lungă. Pentrucă gu
vernul e hotărât, să dee curs liber 
vorbăriei, chiar şi dacă ar fi să nu 
capituleze oposiţia nici pănă la finea 
anului, ori şi dacă ar trece discuţia 
în anul următor. Guvernul şi majo
ritatea sa va aştepta în linişte, pănă 
oboseşte oposiţia şi depune ea de 
bună voe armele obstrucţiei.

Privită situaţia din punctul no
stru de vedere, ea nu poate nici să 
ne înveselească, nici să ne întris
teze. Proiectele de lege din discuţie 
conţin disposiţiuni vătămătoare pen
tru noi, naţionalităţile nemaghiare 
din patria aceasta, şi din acest mo
tiv ar trebui să ne bucurăm, dacă 
oposiţia ar putea să împedece vo
tarea lor. Dar ne gândim, că în ca
şul acesta vine ori alt guvern, ie
şit din aceeaşi majoritate parlamen
tară, ori apoi alt parlament, ales sub 
conducerea aceluiaşi guvern, — şi 
proiectele militare remân aceleaşi! 
Şi se poate, că motivul acesta va 
îndemna şi oposiţia, astăzi încă a- 
tâ t de răsboinică, să sisteze peste 
câteva săptămâni lupta zădarnică 
şi să se împace şi ea cu situaţia. 
Făcând astfel, nu-i va băga nime 
nici o vină, ba poate că va fi chiar 
aprobată din toate părţile.

F 0 I Ş 0 A R Â .
S i / b i r c L l .

De Silv. Moldovan.
(Urmare.)

Lângă aoest palat se înalţă maiestos 
biserica oatedrală ortodoxă, cu două tur
nuri şi ou oupola ei impunătoare.

Catedrala a fost zdită pe Jocul unei 
biseriouţe ortodoxe, olădită la 1790 de oo- 
meroianţii maoedo-români, oarl se aflau pe 
atunoi în Sibiiu. Deja mitropolitul Şaguna 
a întemeiat un fond pentru edificarea unei 
catedrale. Din aoest fond augmentat în 
cursul vremii, şi din contribuirile credin
cioşilor s’a creat noul Sion românesc în 
Sibiiu. A oostat în total la 800 mii cor. 
şi a fost sfinţită în Dumineca din 13 Maiu 
1906 de mitropolitul loan Meţianu, în ca
drul unor sărbări frumoase.

Biserica oatedrală este construită 
după modelul sfintei Sofii din Constanţi- 
nopoi, ou deosebirea că turnurile sunt mai 
înalte decât cupola. Interiorul e vast şi 
maiestos. Piotura e esoelentă, în stil bi
zantin şl ou motive româneşti. îndeosebi 
e artistic eseoutată şi grandioasă piotura 
oupolei. Din oele două turnuri patru olo- 
pote îşi răspândeso sunetul în un aoord

armonios şi sărbătoreso peste oraşul Si
biiu.

Catedrala din Sibiiu este un monu
ment bisericesc de valoare şi cea mai mare 
alcătuire arhiteotonioă a neamului româ
nesc din Ardeal şi Ucgaria.

Din strada Măoelarilor eşim în par
cul orăşeneso, un parc mio, dar plăout şi 
încadrat de două părţi cu palate. Aici 
dăm iarăş de aşezăminte româneşti. Sânt 
aşezămintele „Asooiaţiunii“. Din verdeaţa 
parcului se înalţă elegantul edificiu al mu
zeului „Asooiaţiunii“, ou încăperile muzeu
lui, biblioteca, o sală festivă ou scenă tea
trală, birourile etc. Muzeul a fost inau
gurat în vara anului 1905 ou frumoase 
solemnităţi.

Cu aoest prilej s’a aranjat şi o ex- 
poz'ţie naţională românească. Mazeul 
„Asooiaţiunii“ este singurul muzeu al Ro
mânilor ardeleni; fiind nou, are colecţii 
modeste, mai ou seamă etnografice româ
neşti. Biblioteca e mai bogată; are opuri 
în valoare de vre-o 35 000 cor.

Lângă muzeu se afiă zidirea şooalei 
secundare de fete a „Asooiaţiunii“ ou in
ternat. A fost edificată la 1885, apoi două 
palate (unul nou) ale „Asooiaţiunii“ ou fa
ţada în strada Şaguna.

O altă stradă, oare pleaoă din piaţă 
este strada Cisnădiei, cea mai frumoasă 
din Sibiiu, ou freovenţă mare. Aici pul

sează îndeosebi viaţa oraşului. E parcursă 
de tramvaiu electrio, oari circulă dela gară 
pănă la marginea opusă a oraşului la „par- 
oul de arini“. In strada Cisnădiei se află 
palatul băncii de asigurare „Transilvania“ 
şi lângă el pa’atul arfiidieoezei române gr. 
or., oare e zidit în locul unei oase mai 
vechi, unde a fost mai întâi rezidenţa e- 
pisoopeasoă. Mai dsparte aici este un pa- 
Jat al oraşului, In care sunt oele mai multe 
birouri militare şi la capătul din sus al 
străzii (pe piaţa Hermann) o oasarmă mare 
de infanterie, iar în faţa ei imposant^! pa
lat al oonsistorului ortodox român. In do
sul aoestuia se află (deja în parcul oră
şeneso lângă muzeul naţional) un stabili
ment de idroterapie. Pe dinaintea palatului 
oonsistorului se estinde o mică promenadă 
(promenada Bretter), foarte căutată de pu
blicul sibiian. De pe promenada aceasta 
ni se deschide o privelişte frumoasă spre 
sud asupra munţilor Făgăraşului, oari ne 
apar la marginea orizontului asemenea unui 
colos în linie neîntreruptă. Coastele lor 
lucesc adeseori până pe la mijlocul verii 
de albeaţa zăpezii, oare-i părăseşte numai 
pe timp scurt, ca toamna de timpuriu să-i 
îmbrace din nou în mantaua i albă.

Dela promenada Bretter mai în sus 
se estinde cartierul Iosefin (Josefstadt). 
Acesta s’a împopulat numai de prin ju 
mătatea din urmă a secolului XVIII şi ou 
mulţimea de vile, de parouri şi grădini, ou

aerul curat şi verdeaţa atrăgătoare, face 
impresia unei localităţi de vilegiatură. Cu 
el stă în legătură nemijlocită un parc mare 
la marginea oraşului, numit „parcui de 
arim“ (Erlenpark), în lungime de o jumă
tate de oară ou alee frumoase. Parcul se 
mărgineşte ou pădurea oraşului, cunoscută 
sub numele de Dumbravă (Jungenwald.), 
oare se estinde pănă aproape de Răşinari 
şi Cisnădioară, în lungime de vre-o 8 km. 
şi este un loc de plimbare oeroetat vara, 
ca şi paroul de arini, de publioul din 
oraş.

In suburbiul Iosefin se află între al
tele palatul nou justiţiar zidit la 1908, 
apoi „Gesellschaftsbaus“ (casa sooietăţii), 
un edificiu mare ca sală spaţioasă şi lo
calităţi laterale pentru întruniri, baluri, ex
poziţii eto. Mai departe se află în aoest 
cartier o mănăstire cat. de maioe, ou şcoală 
de fete şi internat, apoi seminarul teolo- 
gio-pedagogio săiesc eiifioat la 1892 ou 
grădină frumoasă. Aici se află rezidenţa 
de vară a mitropolitului gr. or. român, un 
pompos edificiu în formă de vilă făcut în 
1900. Grădina spaţioasă, în mijlocul că
reia se înalţă rezidenţa, este una dintre 
cele mai frumoase din S.biiu. Mai amin
tim, că în suburbiul Iosefin se află o bi
serică română şi o şooală primară (în 
„Groapă“). (va urma).
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Mei îndrumătoare pentru preoţi
de Vasile Gan, protopresb.

Y.
— Articol final. —

Preoţii actuali de regulă cu
nosc bunătăţile sfaturilor ce le-am 
dat pănă aci, însă se plâng contra 
curentului ireligios ce domneşte în 
societate, care destrăbălează popo
rul, micşorează autoritatea preotu
lui şi-i stângeneşte toate năzuinţele, 
intreprinderile bune. Bătrânilor le era 
uşor, zic ei, căci păstoriţii erau po
por evlavios, ascultător, nu încăpă
ţînat, pervers, ca publicul present 
cu care are de făcut preotul mo
dern.

Părere nedovedită, judecată ef- 
tină aceasta!...

De când esistă lume şi om în 
ea, firea omenească a rămas ace- 
eaş: pornită mai mult spre rău ca 
bine, Câinii nu au încetat a esista 
nici când. Ei au stângenit toate 
pornirile bune. Dacă nu le-au fost 
peste mână a restigni pe Isus — 
adevărul şi blândeţa întrupată, nu 
vor fi cruţat nici poporul şi nici 
preoţimea bătrână de ispite. Să ne 
reamintim trecutul şi foarte uşor 
ne vom dumeri, că aşa a fost to t
deauna. Ridicatu-s’au, cum ştim, 
formale cruciate contra bisericii şi 
neamului nostru. Cu fer şi foc — 
ferro ignique — căutau să-i stâr
pească pe ambii de pe faţa pămân
tului. A ltădată promisiunile de si
renă le-au întrebuinţat, ca să ade
menească. S’au întrebuinţat tenta- 
ţiuni deci şi în trecut — claie pe 
grămadă. Proselitismul religios în
cercat e fapt, pildă clasică a apu
căturilor pentru toate timpurile. Să 
ţi se trimită pe sate oameni de ai 
stăpânirii, cari să-ţi prescrie ce şi 
cum să crezi, de care biserică să te 
ţini, cărui preot să-i dai ascultare, 
cari taine să le primeşti şi cari nu, 
cum se pretindea dela fiii bisericii 
noastre pe timpul luptelor confe
sionale, trece ori ce margini admi
sibile ale ispitei, şi pănă la amă
nunte arată cât de grea a trebuit 
să fie păstorirea bătrânilor. Nu gre
şim, dacă susţinem că a fost cu 
mult mai grea, ca păstorirea preo
ţilor actuali. Ispitele de azi vin în 
formă de propovedanii, cine vrea le 
ascultă, cine nu, nu stă de vorbă 
cu prorocii mincinoşi. Bătrânii tre
buiau să asculte, să şi promită si
luitorilor conformare; căci de unde 
nu, toată urgia veacului se vărsa 
asupra lor...

S’a zăvorât potopul nimicitor. 
Disciplina bisericească a credincio- 
lor l-a zăvorât. Oi rătăcitoare vor 
fi fost, grosul însă a ţinut strâns şi 
grosul a şi rămas.

Să desperăm oare în faţa cu
rentelor contrare bisericii ce prind 
în mreajă şi credincioşi de ai no
ştri? Să declarăm de inegală lupta 
şi să renunţăm la ori ce apărare? 
Nu mai laşii rezonează a şa !.. Cine e 
la postul său (şi cred că toţi preoţii 
doresc a fi la post) primeşte lupta 
şi — ca oare când înaintaşii — gru
pează în jurul său toate elementele 
de valoare, floarea satelor, dând de 
gol, ruşinând toate elementele cen
trifugale.

Zace multă forţă vie în satele 
noastre, flacăra însufleţirii nu e 
stâneă, stă numai împedecată. în 
dată ce preotul apelează la cei buni, 
îndată ce-i ştie grupa în jurul 
său, îndată ce le dă directivă — 
nici un răsleţ nu mai cutează a 
eşi la lumină cu învăţăturile sale 
mincinoase şi contrare bisericii. Dis
ciplina bisericească, apropierea oa
menilor unii de alţii, deci are să o 
cultive preotul cu preferinţă. Acea
sta o şi poate face uşor, căci în 
afară de societăţile <?e le va în

fiinţa preotul, — multe momente 
ale vieţii sunt cari militează pentru 
ţinerea la olaltă a oamenilor, pen
tru  sprijinul reciproc, că numai 
arăta să le ştie preotul, şi toată lu
mea — chiar şi renitenţii — le a- 
proabă şi urmează. Civilizaţia mo
dernă se basează pe sprijinul reci
proc al oamenilor. Fără acest spri
jin societatea s’ar desface ca norul 
ce se spulberă de vânt şi nu aduce 
ploaia binefăcătoare pentru pământ.

Pe reciprocitate este înteme
iată morala creştină. Reciprocita
tea (morala creştină) să o cultive 
preotul şi să nu aibă nici o teamă 
de toate teoriile şi învăţăturile con
trare, cari de sine trebue să amu
ţească în faţa adevărului practic.

Două mari pedeci pot stângeni 
succesul în această direcţie, firea 
arţăgoasă pornită spre bruscări, şi 
egoismul cras material al preotului.

Preotul pornit dela fire şi ma
terialist e mare pacoste pe capul 
poporului. Acolo şi numai acolo 
sunt conflictele la ordinea zilei. In 
aşa comune înfloresc trecerile reli- 
gionare, ba se ivesc sectele pocăi
ţilor, anabaptiştilor, interconfesio- 
nalilor ş. a. m. d. In celelalte 
comune şi dacă îşi pun piciorul ast
fel de rătăciri, trebue să iasă în 
curând afară, să peară „cum pere 
ceara de faţa focului“ şi să se stânga 
„cum se stânge fumul“.

Să nu dăm noi preoţii pilde de 
patimi aşa urâte, şi peste to t să nă- 
zuim a străluci noi preoţii şi fami
liile noastre cu toate virtuţile ce se 
recer dela apostolii poporului, şi a- 
tunci ferice de noi şi biserică: „Nici 
porţile iadului nu ne vor birui!“

Aşa să fie!..

Guvernul şi obstrucţia.

stenţa pasivă, adecă de a aştepta simpla, 
până oboseşte oposiţia. Sistemul acesta 
nu a putut să fie esecatat. Partidul pro
priu al lui Szé'l, nu a avut răbiare, oi o 
parte însemnată a partidului ardea de do
rul de a sdrobi oposiţ’a ou puterea majo
rităţii numerice pe oara o avea guvernul, 
şi punotal acesta de vedere şi l-a însuşit şi 
Coroana, oare a lăsat pe Széli să oadă, îna
inte de a fi putut proba sistemul seu 
de resistenţă pasivă. S’a dat atunoi do
vadă, oă în lupta desohisă dintre opo- 
siţie şl majoritate, aoeasta din urmi a rămas 
pe jos, şi ocssiuni au fost destule pentru 
a regreta oă domnului Széli nu i s’a dat 
posibilitatea de a-şi duce la bun sfârşit 
politica. Dar aonm guvernul Kbuea Hédcr- 
vary îmbrăţişează ideea aceasta, între îm
prejurări mat favorabile, deoum erau oele 
de atunoi.

E de înţeles, oă reminiscenţele legate 
de înoheerea neferioită a încercării lui Széli 
sunt ooasiderate din partea oposiţiei şi 
astăzi oa un fel de garanţi, oa tactică accep
tată din partea guvernului nu va duce la 
soop. Dar oomuuioările despre punctul de 
vedere al oor,canei (date mii sus) scot la 
iveală neesaotitatea acestor caloulaţiuut. 
Toţi factorii oari vin ţinuţi în vedere: Co
roană, guvern, majoritate, sunt deoişi în 
asemenea măsură a aştepta în linişte şi a nu 
se dimite la nici o păşire opresivă, cum a- 
şteaptă oposiţia. Cbiar şi oondiţiunile e- 
sterne pentru esecutarea aoestei politici 
sunt date de aâtădată în măsură desăvârşită. 
Discuţia asupra reformelor militare s’a în- 
oeput in Iulie, şl chestie mai însemnată, 
oare să ajungă în timpul apropiat la des- 
batere în dietă, nu este. Guvernul şi ma
joritatea pot daci să sştepte. Terminal, 
până la oare poate fi urmată politica aceasta, 
nu e limitat. Dacă ar fi să ne gândim Ia 
limitele oele mai depărtate,ar fi cam jumă
tate de an, adecă, pe la anul nou; şi 
fiindcă situaţia ou „ex-lexu, nu mai pre
stată de mult temerile din trecut, nu e 
esolusă posibilitate?, oă resistenţă pasivă 
să fie continuată eventual şi după acest 
termin. Majoritatea dă dovezi de bună 
disoipli^, şi se va feri sigur de cursa pe 
oare oâută să i-o pună oposiţia. Momentul 
oel mai însemnat e însă aoela, că şi Co
roana aprobă pe deplin atitudinea guvernului 
şi a majorităţii, iar acest moment e de în
semnătate decizătoare pentru ulterioara desvol- 
tare a evenimentelor'*.

Organizarea ţărănimii, Centralizarea însoţirilor 
săteşti, Cooperaţia economică in Anstfia.

Sub greutatea timpului, în oara geme 
poporul nostru înounjarat de nevoi în 
lupta pentru existenţă şi ameninţat de 
duşmani politici, cari doresc să-1 nim:- 
oeascâ, ni sa impune imperios datorinţa, 
să privim ou ochii în patru îu jurul no
stru şi să căutăm a vindeca priu mijloace 
potrivite cât mai îa grabă ranele şi slăbi
ciunile de cari sufer m

Eite mii. pesus de orice îndoială, 
oă la pornirea unei aoţiunl sistematioe îa 
privinţa aoeasta va trebui să ne îndreplăm 
atenţiunea noastră mai întâi da toata a- 
supra stărei economice a poporului d la 
ţară, asupra păturei ţărăneşti. A delătura 
ne junsurila ţlrântmei, a o ridica din sără
cie laputere şi neatârnare, — aoeasta De- 
bae să fia deviza principală !a noi, Ro
mânii, în faţa vremurilor grele de fzi. 
Căci ştiut este, oă poporul dela ţară for
mează baza pe oare sa razimă existenţa 
unui neam ; şi daoă această temelie nu este 
tare, orice clădire îu sus, fie ea cât da 
frumoasă, na poate fi durabilă, şi va trebui 
să se prăbuşească mai târziu sau mai cu
rând. Orioe sforţare de muncă va fi ilu- 
zorioă.

Dala puterea eoonomioă atârnă şl 
puterea politică a noastră, şi fiindcă toomai 
Românii din Ungaria au lipsă de o pu
tere po’itică corespunzătoare în faţa lup
telor orânoene pentru drepturile naţionale, 
este neapărat oa să înjghebăm fără întâr
ziere la ţară o organizaţie eoonomioă trai
nică şi solidă.

Cari sunt deci mijloacele oele mai 
potrivite pentru realizarea acestui scop?

Daoă privim mai de aproape mişosreâ 
oooperat vă în alte ţări, aflăm, oă chiar şi 
acele popoare, cari dispun de o pătură 
ţărănească cu mult mai greoaie în price
pere şi inteligenţă decât noi, au o organ'- 
zaţie bina închegată şi oă puterile ţăranilor 
sunt strâns concentrate îa cooperative să
teşti, iar interesele lor reprezentate prin 
faderaţiuni şi oeptrale eoonomioe. Aflăm 
organizaţie compactă şi la acele popoare, 
oari au trăit în împrejurări mai ferioite 
decât noi, şi la cari organizarea ţărănimei 
nu a fost de o trebuinţă atât de arzătoare, 
oa la noi.

La noi însă aflăm, în raport ou nu
mărul mare al satelor româneşti şl în pro
porţie ou neajunsurile multe ale ţăranului 
nostru, în prea puţ’ne comuna însoţiri să
teşti, şi şi unde le avem, ele sunt înoă 
izolate. Lipsind o oentralizare a acestor 
forţe, lipseşte fortăreaţa principală chemată 
a îngriji de apărarea intereselor ţără
nimii, de a îngriji da o exaotă funoţ'onare 
a cooperativelor săteşti, de a întregi orgarr- 
zaţia prin Înjghebarea de cooperative sl- 
teşti îa toate comunele româneşti şi de a 
se ocupa ou rezolvarea tuturor problemelor 
oari tind la desrob rea şi emanciparea eoo- 
nomioă.

O organ’zaţie condusă de principiul, 
oă acordarea oreditelor pentru sătenii agri
cultori să servească drept mijloc pentru 
îmbunătăţirea stării economice a ţăranului, 
nu însă pentru îmbogăţirea creditorului, 
o organizaţie, a cărei chemare pe lângă 
procurarea de credite ieftine în timp de 
nevoie să fie a îndemna pe săteanul nostru 
la cruţare la o viaţă morală şi creştinească, 
dâuda-i ocaziune a-şi fruotifioa ou dobânda 
banii chivernisiţi, o organizare oare să 
îndrumezî o luorare mai raţională a pă
mântului şi să îngrijească de valorizarea 
ou preţuri mai bune a produotelor eoo
nomioe, delăturând samsarii dela sate şi 
din târguri, — este fără îndoială cel mai 
potrivit mijloo pentru întărirea eoono- 

• mică a săteanului nostru.
Aoeastă organizaţ’e şe poate înfăp

t u i  mai întâi de toate prin înfiinţarea de 
bănci săteşti după sistemut Raiffeisen şi prin 
centralizarea lor în o federaţ e eoonomioă.

însoţirile săteşti de oredit sistem Rai
ffeisen se potrivesc mai bine pentru a- 
cest soop, fiindcă ţăranul poate căpăta şi 
împrumuturile de lipsă, fără multă aler
gare îu comună, acordarea împrumuturi
lor este simplă şi fără multă cheltuială, 
împrumuturile se dau pe aote de obliga
ţie iscălite de doi chizeşi, şi manipularea 
oostisitoara ou cambii este exclusă, ca
mătă pentru împrumuturile luate dela bancă 
ţăranul le plăteşte îa urmă, adeoă deour- 
siv. Activitatea unei bin ci raiffeiseniene 
se extinde de regulă numai asupra unei 
singure oomane, şi oonduoătorii băno;i 
pot avea astfel o privire dară asupra stâr i 
materiala şi morale a membrilor şi pot su- 
praveghia, oa ţăranul să întrebuinţeze ban i 
împrumutaţi de fapt pentru gospodăria 
rurală şi să nn-i oheltuiască fără rost. Iu 
fiue fiind fuuoţiile membrilor diu direcţi
une şi din consiliul de supraveghere la 
aoeste bănoi funcţii de onoare, fără plată 
spesele băncii suut mici şi nu este prin 
urmare nevoie, oa să se soumpeajoă ore*

Guvernul ungar a avat cunoştinţă 
din bună vreme despre obstruoţia oe o 
faoa oDOziţia din dietă la proiectele de 
lege referitoare la reformele militare ; aoeas
ta se vede din următorul oomuuioat intere
sant apărut îutr’ua număr mai recent al 
marelui ziar vienez ,Neue Freie Presse*: 

„Când a fost primit ministrul presi
dent, contele Khuen-Hóierváry, în audi
enţă particulară, în vila din Lcinz, ime
diat înainte de plecarea Monarhului la 
Isoh', pentru a face raport Maiestăţii Sale 
despre situaţia politioă şi parlamentară, 
conform datorinţei sale, a atras atenţiunea 
Monarhului asupra împrejurării, că discu
ţia pe temele militare, probabil va fi 
de lungă durată şi va fi viforoasă îu 
parlamentul ungar. Ea poşte că va 
primi chiar şi caracterul obstrucţiei. Mi
nistrul prezident a avut apoi o cazi unea 
a comunica Monarhului, oă după părerea 
sa, pentru majoritatea, oare va întră în 
luptă ou însufleţire mare şl excelent or
ganizată, cea mai ooreotă taotioă e aceea, 
de a primi ataourile în linişte şi ou sânge | 
rece, iutoomindu-şi astfel atitudimea oa | 
în faţa aoţiunei opoziţiei să fie pase ar- i 
mele aşteptării şi ale indu'genţei. Şi pu
tem si constatăm, oă în contra aoestei tac
tice a guvernului şi a majorităţi, celalalt 
factor al legislaţiunei, Coroana, nu a avut 
nici cea mai mică obiecţionare. Astfel apoi 
e pe d»phn stabilit, că guvernul nu c le
gat de nici un termin cu privire la rezol
varea chestiilor militare, şt oă poate să ob
serve tactica aşteptăm liniştite atâta câtă 
vreme îi permite situaţia. Când ar exista 
deci nădejd', scoase din presupunerea oă 
guvernul, ou privire la rezolvarea reforme
lor militare, ar fi legat oât de puţin de 
vre-uu termin, ori oă nu s’ar afla îa pri
vinţa tacticei în complet» armonie ou ce
lalalt factor deoizăto", — atunci speran
ţele acestea se vor dovedi tot atât de ne
întemeiate, oa multe alta aşteptări, ase 
menea nemotivate, ale opozţ'.ei.“ —

*
Iar ou privire la tactica pe oare o 

va urma guvernul şi majoritatea parlamen
tară faţă de obstruoţia insoenată din par
tea oposiţiei, se fao tot în ziarul numit 
următoarele destăinuiri:

„Sistemul pe care vrea să-l urmeze 
guvernul fiţă de opoaiţie, nu e invenţia 
se. El a mat fost aplicat ödst«, în sta
diul dela început al luptelor obstrucţio
niste, date în jurul chestiilor militare, a- 
tunoi când Széli Kálmán a deolarat, oă va 
face înoeroarea de a remâuea pe teren striot 

I legal şi de a opune luptei oposiţiei m i-

Din despărt- „Asociaţiunii“ .
C onvocare

P. T. membri ai „Asociaţiunii pentru 
literatura română şi cultura poporului ro
mân“, din despărţământul Reghin (XXVI), 
precum şi toţi sprijinitorii culturii române 
suut Invitaţi a partioipa la

adunarea cercuală
ce se va ţinea în comuna Topliţa-româuă 
(Maroshéviz), în 2 August n., la orele 81/«! 
a. m. în biserica gr. or. rom.de acolo cu 
următorul

P r o g r a m :
1. Partioiparea la servioiul div’m.
2. Deschiderea adunării oerouale.
3. Raportul seoretarului despre ac

tivitatea oomitetului ceroual.
4 Raportai oassarului şi statorirea 

budgetului pe 1911/912.
5. Alegerea unei comisiuni pentru 

îuoassarea taxelor şi înscrierea membrilor 
noul.

6. Dizertaţiuni poporale, anunţate 
directorului ou 8 zile înainte de adunare.

7. Eventuale propuneri, făcute con
form statutelor.

8. Alegerea a doi delegaţi pentru a- 
dunarea generală a »Asociaţiunii* ia Blaj.

9. La orele l 1/  ̂ masă oomună la ho
telul ,Maroşu.

10. La orele S1/i petrecere ou jo 
curi poporale în curtea hotelului amintit.

11. Seara la 8 oie reprezentaţie 
teatrală în sala cea mare a hotelului, cu 
care ocaziune se va preda „Trei do stori“, 
comedie într’un act, localizată din limba 
germană de Virginia A. Vlaiou.

După teatru daus.
Preţul de intrare la petrecerea po

porală 1 cor. de persoană. La teatru: 
loourlls de şezut 2 cor., locurile de stat 
1 oor.

Profitul net este destinat în folosul 
despărţământului.

Tot ou aoeastă ocaziune se aran
jează o expoziţie de lucruri de mână, ţe- 
seturi, eto.

Din şedinţa oomitetului oeroual, ţi
nută îa comuna Idicel la 21 Maian. 1911.

Dr. loan Harşia loan Vodă
director. secretar.



TELEGRAFUL ROMÁN 309
ditele pentru a avea de unde acoperi a- 
oeste spese.

R zultate'e obţinute şi de reuniune* 
româna de agricultură din oomitatal Si- 
biiului, cele ale d-lui Osvadă la Orăştie 
şi altele, ne îndreptăţesc la speranţa că oel 
puţin în viitor vom străbate mai repede 
la organizarea cooperativelor săteşti şi 
problemele pentru emanoiparea economică 
a ţărănimei se vor preface în fapte.

Cu buourie aflăm, că Reuniunea ro
mână de egrioultură din Sibiiu, oare prin 
stăruinţele vrednicului ei seoretar Victor 
Tordăşianu şi ale altor tovarăşi de muncă 
ou tragere da inimă pentru popor, a reuşit 
a ridica numărul bănoilor săteşti la o sumă 
mai oonsiderabilă, se ocupă cu ideea de 
a centraliza aoeste însuşiri şi a înfiinţa o 
federaţie în Sibiiu.

Dacă ideea aceasta actuală se va re
aliza, ie va faoe un nas frumos înainte. 
Căci devenind odată fapt centralizarea în
soţirilor săteşti prin crearea unei federaţii 
puse pe baze solide, vom avea în Ardeal 
o fortăreaţă oonsiderabilă pentru apărarea 
intereselor ţărănimei şi pentru delăturarea 
neajunsurilor la ţară, vom avea o olădire 
puternică pentru Rdăpostirea ţărănimei în 
timpuri grele de crize economice.

De aceea este datorinţa fieoărui Ro
mân de bine, să sprijineasoă după putinţă 
înfăptuirea aoeätei idei; iar oine o com
bate zădărniceşte clădirea tocmai a ace
lei temelii, oare singură eîte în stare a 
garanta şi a asigura existenţa şi desvol- 
tarea mai departe a neamului nostru.

Pentru a dovedi, oât de departe au 
ajuns alte popoare pe terenul organizaţiei 
eoonomioe, vom da ou proxima ooeziune 
o oglindă dară a mişcării cooperative din 
Austrie, oare poate servi în multe privinţe 
drept direotivă la înfăptuirea ideii pen
tru înfiinţarea unei federaţii la noi.

JV. Iancu.

NOUTĂŢI.
Căsătoria arhiducelui. Conform dis

poziţiilor de pănă acum arhiduoele Carol 
Francisc losif îşi va serba oăsătoria ou prin
cipesa Zita de Parma în jumătatea a doua 
a lunei lui Oatomvrie, şl anume în cas
telul familiar dela Sohwarzau.

■»
Adunarea poporală dela ßozoviei,

ţinută la St. Petru şi Pavel, a fost una 
din cele mai bine cercetate. A azistat po
por din toată împrejurimea. La adunare 
au vorbit dnii: Dr. A. Vlad, Dr. V. Bon- 
tesou, Dr. S. Yiadone, Dr. Lăbonţ şi Dr. 
Morariu, S’a votat rezoluţia primită şi de 
oelelalte adunări. *

Desemnări de case ţărăneşti. Mi
nisterial austriac de oulte şi instruoţie a 
însărcinat pe arhitectul Deininger, consilier 
şi director al şcolii de industrie din Inns
bruck, să culeagă în Tirol şi Vorarlberg 
modóle de oase ţărăneşti. Culegerea a a- 
părut acum* şi cuprinde 140 de planşe 
frumoase. Luorarea arhitectului Deininger, 
cum aflăm din numărul mai nou al „Neamu
lui Româneso Literar“, după care dăm in- 
formaţiunea aceasta, cuprinde planuri pline 
de individualitate naivă, unele picturi bune, 
dar mai ales săpături îu lemn vrednice da 
toată luarea aminte. Luc~area poartă ti t
lu l: „Das Bauernhaus in Tirol und Vor
arlberg“, şi costă 600 de coroane. — Mate
rial pentru asemenea albumuri s’ar găsi 
astăzi şi pe la noi; e întrebare, dacă se 
va mai găsi şi mâne?

•
Congresul rasselor. In 26 Iulie a. o se 

va începe la Londra congresul rasselor, 
Ia care vor fi reprezentate toate statele 
din lume.

Dela Reanima femeilor române tin S ü n .
Prospect.

„ Şcoala pentru economia şi industria de 
casă“ are o seoţiune economică şi una in
dustrială.

I. Instrucţiunea seoţiunii eoonomioe 
(instruotoară domnişoara Tullia Bogdan) 
ouprinde: a) învăţământ practic: pregăti
rea bucatelor şi a pânei; conservarea le
gumelor şi a poamelor; ourăţirea şi ţine
rea în ordine a locuinţei; grădinăritul; 
spălatul, călcatul şi îngrijirea rufelor; con
fecţionarea rufelor; b) învăţământ teore- 
tio: economia de casă, ohemia buoătăriei, 
contabilitatea; Igiena, îngrijirea bolnavi
lor; literatura română.

Cursul acestei secţiuni e împărţit îu: 
un ours oare se înoepe la 1 Septemvrie şi 
durează pănă la 31 Ianuarie, şi în altul 
care înoepe la 15 Februarie şi durează 
pănă la 15 Iulie.

Elevele, ai căror părinţi sau îngriji
tori nu sunt în Sibiiu, .au să loouiască în 
edificiul şooalei Berggasse nr. 9, oasa pro
prie a reuniunii.

Se primesc numai eleve, cari au îm
plinit 15 ani şi au terminat cel puţin şcoala 
elementară.

Instrucţia este esolusiv în limba ro 
mână. Sa oonversrază însă şi în alte limbi, 
îndeosebi în limba maghiară şi germană, 
dar numai în pauză şi la masă.

Elevele şooalei de menaj, dacă voese, 
pot luora după amiaza în secţiunea indu
strială.

Taxele prescrise sunt: pentru fiecare 
ours elevele interne plătesc câte 300 cor., 
oele esterne câte 250 cor.

Elevele interne au să aducă cu sine: 
saltea, plapomă, 2 perini, 2 schimburi pen
tru pat, o jumătate duzină din rufele ne
cesare, 6 ştergare pentru bucătărie, piep
ten, pene pentru cap, perle pentru dinţi, 
hainele neoesare. Şorţurile pentru bucă
tărie şi le vor face elevele înseşi; dar şor
ţuri pentru oasă au să aducă cu sine.

II. Instrucţiunea secţiunii industriale 
(instruotoară dşoara Virginia Podoabă), 
ouprinde : cusut, croit, împletit cu maşina, 
tors şi ţesut.

Elevele pot fi interne şi esterne. Cele 
interne au să plătească pentru întreţinere
0 taxă lunară de 50 cor. şi didaotru lu
nar de 10 cor., oele esterne didaotru lu
nar de 10 cor. Elevele sărace, la oererea 
lor, pot fi dispensate de didaotru.

Elevele interne au să aduoă ou sine: 
saltea, plapomă, 2 perini, 2 schimburi pen
tru pat, o jumătate duzină din rufele ne
oesare, piepten, perie pentru cap, perie 
pentru dinţi, hainele neoesare.

Cursul se înoepe în mod regulat la
1 Septemvrie n. şi se termină ia 15 Iu
lie n.

Alte informaţiuni se pot primi dela:
Comitetul „Reuniunii femeilor 

române din Sibiiu“.

Agentură poştală. Ia comuna Vur- 
păr (Vurpód) diu oomitatul Sibiului se 
deschide o agentură poştală, care îşi înoepe 
luorarea ou ziua de 1 August 1911.

•
Cursurile de vară, ce se ţin la Vă

lenii de Munte s’au început în 14 Iulie n. 
Deschiderea, îu absenţa dlui A. D. Xa- 
nopol, a făout-o dl N. Iorgs. Intre audi
tori se găseso şi câţiva sosiţi de peste 
hotare. S’a înfiinţat şi un fond necesar 
olădirii unei oase a corsurilor. La acest 
fond ministrul C. O. Árion a dăruit suma 
de 2000 de lei, la oare dei N. Iorga a a- 
dăugat alte două mii de lei, din venitul 
cărţii „Breve steria dei Rumeni*. — Du- 
mineoă sosind dnul A. D. Xenopo\ şi a 
ţinut conferenţa anunţată, despre: Unita
tea sufletească a poporului român, arătând 
câtă muncă neodihnită s’a pus de înain
taşii noştri, oa să ni se păstreze limba 
unitară de astăzi. Conferenţiarul a fost 
mult aplaudat. *

f  Aurel Marin, consilier de oouturi 
la oomumtatea de avere din Caransebeş, a 
tieout la oele eterne în 18 Iulie a. c. n. 
în al 51-lea an al etăţii, după un morb 
greu şi îndelungat şi după o viaţă labo
rioasă dedioată familiei şi binelui oomun. 
Rămăşiţele pământeşti, ale defunctului s’au 
aşezat spre odihnă veoinică în 20 Iulie a. 
o. n. la orele 4 d. a. în oimiterul gr. or. 
rom. din Caransebeş. Odihnească în paoe! 

•
Dela „ Asociaţiune*. Dşoara Ana 

Burdán din Borofineu şi dl lean Rebegs, 
funcţionar la „Albina“, Sibiiu, şi au răs
cumpărat anunţurile de logodnă dăruind 
pentru fondul Eminesou şl Bariţiu suma 
de 10 oor. Mulţămim kneriior logodiţi. 
Biroul „Asociaţiunii“.

*
In contra acelor dela pălăriile da

melor. S'au întâmplat şi în Sibiiu câteva 
răniri produse de ace din pălăriile dame 
lor; d’aoeea organele oraşului nostru au 
luat măsurile neceîare, îosăroinând pe po
liţiştii stradelor să oeară înlăturarea acelor 
primejdioasa din pălăriile tuturor damelor. 
Aviz celor interesate.

*
Şcolar modern. Catechetul întreabă 

la examen: — „Pentruoe Cain a omorât 
pe fratele său Avei?“— Şcolarul răspunde: 
„Pentru că a cetit multe căiţi rele Cain!* 

*
In contra laxului la copii. Arhie

piscopul Fischer dm Colonia a publicat 
o pastorală, !n oare osândeşte ou asprime 
luxul exagerat ce se poşte observa în vre
mea de astăzi chiar şi la copii. Psstorala 
face amintire de părinţ’i, cari de câte ori 
îşi duc copiii la biserică, îi împopoţouează 
în hsiceie efie mai bătătoare la ochi; prin 
aoeasta se stârneşte da timpuriu în sufle
tul celor mioi deosebirea de clase. Arhie
piscopul pretinde, oa părinţii să 89 îngri
jească de hainele oele mai simple penţtu 
oopiii aduşi la biierioft.

*

Dela universitatea din Budapesta.
Foaia oficială din DunOneoa trecută, a- 
nunţă că monarhul nostru a numit pe dl 
Dr. losif Siegescu profesor ordinar la ca
tedra de limba şi literatura română dela 
universitatea din capitală.

*
In loc de anunţuri de logodnă. Dl

loan Rebega, funcţionar la banoa „Albina“ 
din Sibiiu şi logodnica, sa dşoara Anuţa 
Burdan din Boroşlneu, au răscumpărat obici
nuitele anunţuri de logodnă ou 10 oor. 
dăruite fondului „Episcopul Nico’ae Popea 
pentru masa învăţăceilor meseriaşi*, al „Re
uniunii sodalilor români din Sibiiu“.

•
întruniri amânate. Din Roma se 

anunţă că congresul internaţional de ste
nografi, ce era să se ţină în August, se 
amână de timp nehorărât. — Congresul in
ternaţional de tuberoulosă, oare avea să 
se întruneasoă tot la Roma, s’a amânat pe 
luna lui Aprilie anul viitor. Măsurile a- 
oestea sunt luate din cauza holerei ce bân- 
tue în Italia. *

Somn lung. Intr’un spital din New- 
york s’a trezit zilele aoestea o femee, care 
a darmit neîntrerupt 86 de zile fără ca 
medicii să o poată deştepta. Pemeea a- 
oum se simţeşte bine.

•
O mamă model. Una din revistele | 

engleze arată cum se îngrijeşte regina Mary 
a Angliei de creşterea copiilor săi. Re
gina alege pe instructori şi statoreşte me
todul cum au să fie crescuţi fiii săi. Cea 
dintâi datorie a părinţilor faţă de copii, 
cum zice regina, este a le asigura o să
nătate solidă. Toţi oopiii familiei regale, 
cinci prlnţişori şi o prinţesă, în urma 
exeroiţiiior fizice şi a jocurilor în aerul cu
rat, sunt plini de viaţă, la fiecare lună 
prinţii suut supuşi unui examen, în oare 
întrebările sunt puse adeseori de regină. 
Eduoaţ!a fizică ocupă partea oea mai în
semnată în creşterea familiei regale. Re
gina Maiy ţine, oa principii să fie oonduşi 
în oraş şi în împrejurimi, pentru a vedea 
tot oe este instructiv şi interesant. Se duo 
ia muzee şi expoziţii, unde sunt primiţi 
absolut fără nioi o oeremonie. Hainele prin
ţilor sunt oât se poate de simple, ca şi 
oostamul mamei lor, oare nu iubeşte luxul, 
şi doreşte oa urmaşii săi să facă aoeleş 
luoru. •

Mulţâmită publică. Personalul in
ferior al Societăţii oficiilor de postă şi 
telegraf din regatul ungar exprimă şi pe 
această cale oăiduroase mulţămite P. T. 
public din loc care a dăruit sjutoare pen
tru băile din Keszthe yhóviz. — In nu
mele sooietăţii: Personalul inferior dela o- 
ficiul de poştă şi telegraf din Sibiiu.

•
La fondai Dr. P. Şpan pentru aju

torarea copiilor de moţi aplicaţi la me
serii, au mai dăruit: Paul Muntean, o. şi 
r. oolonel peDz., din prilejul onomasticei, 
oor. 2*50; I. Bota, înv. penz. (Cetea), 30 
bani; „Un ounosout“ 10 bani; Vasile Jur- 
covan, învăţător (Drăguş), 50 bani; Te- 
resia Ursa de Margine, soţie de ingin. de 
oomasaţie, 1 cor.; cu grup de 49 univer
sitari dela facultatea teologioă din Bucu
reşti, între oari si diaconul losif Abu Ta- 
bar din Beyrut (Siria-Arabia), şi în frunte 
ou profesorul dela faoult. teolog., dl Dr.
I. Mihaloesou, cercetând Reuniunea, au 
dăruit la pălăria „Dzeu vede!“ cor. 6 46; 
Dr, I. Radu, prof. (Brad), Aron Suoiu, o. 
şi r. locotenent auditor şi Nicolae Rieli’.- 
ţan, capelan (Ga’eş) câte 1 oor. Starea 
fondului cor. 897-53. Pentru prinos aduce 
mulţumite sincere, în numele oomitetului 
„Reuniunii sodalilor români din Sibiiu“: 
Victor Tordăşianu, prezident.

•
Dare de seamă. Cu ooaziunea pro- 

ducţiunii teatrale din Brâznic, ţinută la 16 
Iulie n. nu binevoit a contribui următorii 
domni: loan Iancu, dir. de bancă 9 oor. 
Iulian Jossn, teolog 9 oor. Dimitrie Datoă, 
not. 4-80 f. Dr. loan Maior, 4 oor. Zevedeiu 
Mureşanu, ppresb. 3 oor. losif Morariu, 
ppresb. 1 cor. Petru Stefanioa, oand. de 
adv. 2 cor. Ioachim loan, preot 3 cor. A- 
dam Leşnoanu, dir. de bancă 2 cor. Ema- 
nuil Şuiaga, preot. 2 oor. Victor I. Sălă- 
gianu, preot. 1 oor. Octavian Fălea, cont.
1 cor. ŢomaRoşu, înv. dir. 1 oor. Lauren- 
ţiu Popa, v.-not. 1 oor. Filimon Coama, înv. 
pens. 40 fii. De tot a incurs 196 oor. 22. f. 
din oare sumă soăzâudu-se spesele de 126 
cor. şi 10 fii. remas profit net de 70 cor. 
12 fii., din care ou 50 cor. s’a format „fon
dul petrecerilor*, iar 20 oor. 12 fii. s’au fo
losit la procurarea cărţilor pentru biblio
teca şcolară. Rog pe sus numiţii contri- 
buenţi să primească cele mai sincere mul
ţămite. Pentru oomitetal aranjator: Petru 
Incicău, înv.

Din România.
0 donaţiune a regelui.

De oâţiva ani s’a înfiinţat la Aziiga 
un comitet de iniţiativă, oare să strângă 
fondurile necesare pentru oonstruirea unui 
spital în localitate.

Aoest comitet se compune din P. C.
S. Arhimandritul Dionisie, stareţul mănăs
tirii Sinaia, domnii Rheiü, fabrioant din 
Azuga, N. Butculesou, I. G. Babeş ş. a.

Regele Carol, fiind informat de lău
dabilă iniţiativă, a donat pentru aoelaş 
scop 70 de mii lei, sumă necesară pentru 
oompleotarea lucrării şi înzestrarea spita
lului, Totodată Suveranul a ales din pro
prietăţile casei regale, într’una din săptă
mânile treoute când a fost într’o preum
blare la Azuga, un frumos teren situat 
între tunelul dela Buşteni şi Azuga, la ost 
da calea ferată, teren pe oare l a donat şi 
pe care se va construi spitalul.

Comitetul dispune azi de un fond de 
104,651 lei 40 bani.

S’a dat oomitetului însăroinarea 
de a construi spitalul, iar după termina
rea lui a îngriji în oalitate de efori de 
bunul mers al aşezământului.

< ------
Mareşalul Nogi în capitală.

Generalul japonez Nogi sosind în săp- 
tămâua aceasta, Marţi, la Buoureşti, a fost 
obiertul unei monifestaţiuni grandioase 
pin partea publicului din oapitală.

Generalul, împreună ou suita s’a, în
soţit de ofiţeri români, au asistat în ziua 
următoare la instrucţia trupelor concen
trate în tabăra dela Dadilov. Do acolo 
s’a dus să cerceteze fortul Chitila, apoi 
arsenalul armatei şi pirotehaia.

Nogi şi-a exprimat toată admiraţia 
faţă de ţinuta trupelor române.

Ieri, Joi, generalul japonez a plecat 
la Sinais, unde a fost primit în audienţă 
de regele Carol.

Cărţi şi reviste.
Poetică şi legendar poetio pentru 

şoolile medii şi institutele pedagogice, de 
Dr. 1. Baţiu şi Al. Ciura, profesori gimna
ziali. Aprobată de ministeriu. Blaj, 1911. 
tip. Seminarială. Un voi. de 294 pp. Pre
ţui: 3 coroane.

*
Anuarul şcolii comerciale superioare 

groco-orientile române din Braşov pe a- 
nul XLII al existenţei sale. Anul şcolar 
1910/11. Publicat de Arseniu Vlaicu, direc
tor. In partea întâi ouprinde: Contabili
tatea la societăţile comeroiale, de prof. I.
O. Panţu. In partea a doua se găsesc datele 
şcolare, din oare aflăm că personalul di
dactic se compune din zece profesori; in 
trei clase comerciale au fest la finea anu- 
iui 102 elevi; au primit atestate de ma
turitate 31 di absolvenţi, ca 3 mai mulţi 
decât în anul preoedent.

Mersul trenurilor în Sibiiu.
I. Plecare.

1. Cătră Copşa, Ocna: 7*46 dimineaţa, 
1 după ameazi, 4-34 d. a., 7T4 seara, 11*10 
seara.

2. Cătră Ocna, la băi: 9 a. m., 2 d. a.,
3-30 d. a., (Dumineoa şi în şerb. mai pleaoă 
la 9-07 seara). Ciroulează până în 15 Sept.

3. Cătră Vinţ, Sălişte: 3'05 noaptea,
7-43 dim., 3-50 d. a.

4 Cătră Cunţa: 12-25 d. a. (Numai 
Marţia, Vinerea, Dumineca şi în serbători),

5. Cătră Făgăraş, Braşov: 4-20 dimi
neaţa. 130 d. a.

6. Cătră Turnu-Roşu, Câineni: 4"06 
diac., 1-05 d. a.

7. Cătră Ciznădie: 52L dim., 7-30 n.
d. a., U45 d. a., 8-31 seara. (Dumineoa şi 
în serbători, până în 15 Sept., mai pleaoă 
la 3 56 d. a.)

II. Sosire.
1. Dela Copşa, Oona: 3-55 noaptea, 

7.25 dimineaţa, 11-55 n. de a., 5-22 d. a., 
8 seara.

2. Dela Ocna, băi: 11-28 n. de a., 3-17 
d. a , 6"11 d. a. (Dumineca şi îu şerb. mai 
soseşte la 10"48 noaptea). Ciroulează până
în 15 Septembrie.

3. Dela Vinţ, Sălişte: 6-40 dim., 12-24 
d. a., 8-21 seara.

4. Dela Cunţa: 9-50 seara. (Numai 
Marţia, Vinerea, Dumineca şi în serbători).

5. Dela Făgăraş, Braşov: 7-16 dim., 
8 59 seara.

6. Dela Turnu-Boşu, Câineni: 7T6 dim..
3-37 d. a., 10-27 seara.

7. Dela Ciznădie: 7 dim., U28 d. a., 
3"22 d. a., 10-09 seara. (Dum. şi în ser
bători mai soseşte la 8-03 seara).
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Nr. 81/1911. (252) 1 -3  j
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului vacant de 
paroh din parohia de clasa a IlI-a Lunca, 
din protopresbiteratul Lupşa, se escrie din 
nou concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare in „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. pentru 
întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Concursele înzestrate cu documentele 
recerute de regulamentul parohial şi conclu- 
zul normativ al sinodului arhidiecezan Nr. 82 
din 1910 sunt a se înainta subscrisului ofi
ciu în termin deschis. Concurenţii cu previa 
înştiinţare aici se pot prezenta pănă incluziv 
8 zile înainte de alegere în comună, ca se facă 
cunoştinţă cu poporul şi resp. spre a cânta 
şi celebra.

O fenbaia, 3 Iulie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr .-oriental al 

Lubşei în conţelegere cu comitetul şi sinodul 
parohial concernent.

Vasili«- G au
protopresbiter.

Szebenvármegye alispánjától.
7042/1911 alisp. sz. (250) 1—1

V e r s e n y tá r g y a lá s i  h ir d e tm é n y .
Szebenvármegye közigazgatási bizottsá

gának 1911 évi julius hó 8-án 1383/911 sz. 
a. hozott határozatával szerdahely zsinnai th. 
közút 8-11 km. szakaszának áthelyezésére vo
natkozó munkálatokat engedélyezte.

A fentemlitett munkálatok kivitelének 
biztosítása céljából 1911 évi augusztus hó 5-ik 
napjának d. e. 11 órájára Szebenvármegye 
szék. házában tartandó zárt ajánlati verseny- 
tárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy 
a fentebbi munkálatok el vállalására vonat
kozó és az általános feltételekben előirt 50/°-os 
bánatpénzt a nagyszebeni m. kir. adóhivatalba 
való letételét igazol nyugtával ellátott, zárt, 
szabályszerűen kiállított ajánlataikat a kitű
zött nap d. e. 9 órájáig hozzám annyival in
kább adják be, mivel későbben érkezettek fi 
gyelembe vétetni nem fognak.

A versenytárgyaláson ajánlattevők vagy 
igazolt képviselőik jelen lehetnek. A verseny- 
tárgyalást tartó bizottság fentartja magána a 
jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül az 
ajánlott árakra való tekintet nélkül szabadon 
választhason. Tárgyalás alá csak is szabály
szerűen kiállított, pecséttel lezárt, sértetlen 
borítékban elhelyezett, közvetlenül vagy posta 
utján beadott ajánlatok vétetnek Távirati utón 
érkezett ajánlatok figyelmen kívül hagyatnak.

A szóban forgó munkálatokra vonatkozó 
kiírási művelet a nagyszebeni m. kir. állam- 
épitészeti hivatalnál a rendes hivatalos órák
ban naponta megtekinthető.

Ajánlat csakis az államépitészeti hiva
talnál beszerzendő űrlapokon tehető.

Ajánlattevők ajánlataikkal 30 napig ma
radnak kötve.

A versenytárgyalási bizottság előtt isme 
rétién ajánlattevők illetve a kikkel a vármegye 
vállalati összeköttetésben nem állott tartoznak 
szállító képességüket és megbízhatóságukat 
azon kereskedelmi és iparkamara által kiállí
tott bizonylattal igazolni, a hova telepük sze
rint tartoznak.

N agyszeben, 1911 évi Iuliushó 18-án.
Fabrittus

alispán.

Nr. 54/1911 par. (247) 2—2

A nun ţ d e  lic ita ţiu n e .
Pe baza planului şi preliminariului de 

spese aprobate de P. Ven. Consistor arhid. 
dto 18 Maiu 1911 Nr. 5402 şcol. şi de co- 
misiunea administrativă comitatenză sub Nr. 
1054 k. b. 1911, comuna bisericească Criş 
(Keresd, cottul Târnava-mare), protopresbite 
râtul Sighişoarei, dă în întreprindere edifica
rea şcoalei sale pe calea licitaţiunei verbale 
nrnuende Duminecă în 10/23 Iulie a. c. în 
localul şcoalei la orele 2 p. m. cu preţul stri- 
gărei de 7815 cor. 76 fii. având licitanţii a 
depune vádiul de 5% după acea sumă în bani 
gata sau în hârtii de valoare acceptabile.

Comuna bisericească dă cărămida nece 
sară altceva nimic afară de suma ce se va 
statori. Planul şi preliminariul de spese, precum 
şi condiţiuniie de licitare se pot vedea la o- 
ficiul parohial.

Comitetul parohial îşi rezervă dreptul 
de a da în întreprindere edificarea şcoalei a- 
celuia dintre minus-oferenţi, în care va avea 
mai multă încredere fără privire la suma 
oferită.

Criş, în 28 Iunie 1911.
Pentru comitetul parohial:

Vasilie Handa lerofteiu Viscreanu
epitrop. paroh-preş.
Nr. 571/1911 protb.

Văzut: Dlmitrle Moldovai!
protopresbiter.

C O N C U R S .
Pentru liferarea de:
1. Pâne de grâu curat.
2. Franzele făcute din făină de 

grâu curat cu lapte.
3. Făină de grâu curat numă

rul 2 şi 3.
4. Carne de vită.
6. Carne de viţel.
6. Carne de porc şi
7. Unsoare de porc, toate de 

prima calitate pentru alimentarea 
alor 220—250 elevi dela seminarul 
arhidiecezan teologic-pedagogic gr.- 
ortodox român din Sibiiu în anul 
şcolar 1911/12.

Doritorii de a reflecta la vre
una din acestea poziţii, să-şi îna
inteze ofertele în scris, provăzute cu 
timbru de 1 cor., şi sigilate, pănă 
în 29 Iulie (11 August) inclusive la 
subscrisul unde vor afla mai dea- 
proape şi condiţiile speciale pentru 
încheierea contractului, precum şi 
alte informaţii necesare.

Ofertele intrate după terminul 
fixat în acest concurs, nu se vor lua 
în considerare.

Tot în acest termin se pot îna
inta în scris oferte pentru resturile 
de mâncare dela mese şi dela culină.

S i b i i u ,  în 10 Iulie n. 1911.
A urel P opov ici

(229) 2—3 econ. sem.

Nr. 377/protop. 1911. (232) 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului învăţătoresc 
vacant dela şcoala confesională din Moşna 
tractul Mediaşului, se escrie concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

a) Salar fundamental de 1000 cor. şi 
anume: 290 cor. din cassa bisericei; 5 stân- 
jini de lemne de foc computaţi în 100 cor. un 
pământ arător I. clasă aproape de comună 
computat în 108 cor. şi 592 cor. dela stat.

b) Cuartir în natură în edificiul şcoalei 
şi grădină, quiquinalele se vor computa numai 
după un serviciu de 5 ani la această şcoală.

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 
cererile instruite cu documentele cerute de 
regül, şcolar subsemnatului oficiu protopres
biteral în terminul indicat, având a se pre 
zenta în una din Dumineci în biserică spre 
a-şi arăta dexteritatea în cântările bisericeşti 
deobligat fiind cel ales a conduce cu elevii 
şcoalei, eventual eu tinerimea adultă cântă
rile liturgice în Dumineci şi sărbători, a con 
duce şcoala de repetiţie şi a propune econo 
mia practică în grădina de poinărit. Cei cu cu
noştinţe muzicale vor fi preferiţi şi pentru înfi 
inţarea unui cor cu tinerimea adultă, va primi 
remuneraţie deosebit de salarul învăţătoresc.

M ediaş, în 26 Iunie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Media

şului în conţelegere cu comitetul parohial 
respectiv.

ltomul Mlrcea
protopresb.

Nr. 121/1911. (237) 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului al II lea de 
învăţător la şeoaia noastră confesională gr.- 
or. rom. din Hondol, protopresbiteratul De
vei, pe baza îna’tului ordin conzistorial din 
18 Maiu a. c. Nr. 6019 Şcol., se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

a) Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt: salar fundamental cor. 1000, 
dela cassa bisericii, solvibili în rate lunare, 
cuartir în natură şi grădină.

b) Dela concurenţi se cere, pe lângă 
cualificaţiunea legală, să mai aibă şi dexteri
tatea de a înfiinţa, resp. a conduce corul bise
ricesc existent de adulţi, pentru care e în 
perspectivă o remuneraţie deosebită, şi a in- 
strua şi pe şcolari răspunsurile liturgice.

La cuincuenalii alesul poate reflecta nu
mai după serviciul de 5 ani la această şcoală.

Concurenţii vor aşterne, pe lângă su
plicile concursuale. instruate conform legilor 
în vigoare în terminul deschis, oficiului pro
topresb. al Devei şi atestat recomandator 
pentru dexteritatea în conducerea corului şi 
să se prezinte în vre o Duminecă sau sărbă
toare în biserică, spre a face cunoştinţă cu 
poporul.

Hondol, 26 Iunie v. 1911.
Petru A. Mihuţ m. p. loan Câmpean m. p.

par., prez. com. par. notar.
ad. Nr. 317/1911.

Deva, 28 Iunie 1911.
Văzut: Dr, loan Dobre

protopresbiter.

Nr. 460/1911. (233) 2—3

Concurs.
Pentru ocuparea postului de proto

presbiter al tractului Kegbin, se publică 
concurs cu termin de 35 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Dotaţiunea împreunată cu acest post este:
1. Venitele din parohia centrală Reghin, 

după cum sunt cuprinse în coala B pentru 
întregirea venitelor preoţeşti dela stat, şi cari 
mai deaproape se pot vedea în cancelaria 
oficiului protopresbiteral.

2. Dotaţiunea protopresbiterală normată 
prin concluzul sinodului arhidieeezsn Nr. 116 
din 1900 întregit prin concluzul Nr. 74 din 1907.

Candidaţii au a-şi înainta cererile con 
cursuale instruite conform regulamentului în 
terminul deschis Ven. Consistoriu arhidiecezan.

Din şedinţa comitetului protopresbiteral 
al tractului Reghin, ţinută la 23 Iunie 1911.

Grigoriu Nicoară Zacharia Lupu
adm. protop. notar.

Nr. 115/1911. (231) 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţător- 
cantor la şcoala noastră confesională gr, or. 
din Alba-Iulia Maieri prin aceasta se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 500 cor. dela Venerabilul Consistoriu 
Arhidiecezan, 200 cor. din repartiţie, 400 din 
cantorat, cuartir în natură 20 cor. relut de 
grădină.

La cuincuenal alesul poate reflecta numai 
după un serviciu de cinci ani la această 
şcoală.

Dela concurenţi se cere să aibă cuno
ştinţele muzicale pentru a putea conduce şi 
instrua corul deja existent şi a conduce copiii 
la biserică în toate Duminecile şi sărbătorile.

Concurenţii să se prezinte în vre-o Du
minecă ori sărbătoare înainte de alegere în 
biserică pentru a-şi arăta dexteritatea în cân
tări şi a face cunoştinţă cu poporul.

Concurenţii au a-şi înainta cererile con
cursuale, înzestrate cu toate documentele ne
cesare, în terminul deschis la oficiul proto
presbiteral.

In'ormatiuni mai detaiate se pot primi 
dela oficiul parohial.

Alba Iu lia , în 19 Iunie v. 1911.
Florian Rusan Mihaiu Cionca
pres. corn. par. notar.

Văzut: lo a n  T ecu lesc ii
protopresbiter.

Cancelarie administrativă 
si biurou de informatiuni
’ în

B udapesta .
Procur şi dau informaţiuni în toate afa

cerile procesuale, extra procesuale, administra
tive şi comerciale, mijlocesc împrumuturi per
sonale, hipotecare şi amortizaţionale ieftin şi 
în scurt timp; mijlocesc cumpărări, vânzări, 
exarândări de bunuri, maşini, motoare, şi alte 
rechisite economice; finanţez parcelări de mori, 
exoperez ajutoare de stat pentru preoţi, învă
ţători, şcoale şi pentru cumpărarea de izlaze 
şi păşuni; efeptuiesc tot felul de comande 
comerciale eventual şi la bursă prompt, pe 
lângă taxe moderate şi anticipaţia pentru co
respondenţă. (84) 14—

Dr. Constantin Manea,
advocat diplomat.

VIII Aggteleki-u 10., I. 7. Telefon 171-27.

I' ş r  ş ş y f ş uşy y y ty y y m  f » i y >f Í^AÉiAéiAAé é É —  ̂t Í AI.ÍA!

A v i z .
Cancelaria advocatului Dr.Xiii- 

c ian  B o rc ia  se află acum Si- 
biiu, Strada Cişnădiei Nr. 7, eta- 
giul I, lângă birourile băncii „Lu
mina“. (253) 1 -3
"TT f M ITH  TT? f f f IM TŞM ŞM f f MM»lááÉÉ >A A éÉát*ááálA áÉá^“ —  .X x  a  x  ^ x  .

O casă
foarte rentabilă potrivită pentru ar- 
găsitor, măsar, văpsitor e de vân
zare. Pentru informaţiuni mai dea
proape la

(248) 2 - 6  R udolf M ü h lste ffen ,
Sibiiu, Strada Cişnădiei Nr. 29.

— n
V á ro s m a jo r -S a n a to r iu m  

ş i H y d ro th e ra p ie
26 odăi aranjate foarte modern,
supraveghiare medicală constantă. 

Telephon 8 8 —8 9  
Birou central, stabiliment medical:
Budapesta, Ferencz-körut 29

Consultaţiuni dela orele 8—9 a. m. şi 
4—5 j). m.

[448] 28— Director-şef
D r .  C o s m u t z a .

u j
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Pateră Cigarettes
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P  A B I S
se capătă în toate tutungeriile.

124 b) 7 -

cafoarte bună pentru copii sănătoşi 
şi bolnavi cât şi pentru bolnavii 
de stomac. Impedică şi înlătură văr
săturile, diareea, catarul intestine
lor — Broşura. »îngrijirea Copiilor« 

se poate avea gratui* ,de la 
NESTLÉ, Viena 1. Biberstrasse 11,

t f  f f f’f f 1 lÉátéáéál T sAé á É I t m  •á á i m i i ■r v f f f w v f rrr»  n 1 m t i i m m m m m  ááá<É*áéái4AAáéit1AW A  ̂A
Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ÂNTONIU NOVOTNY
in  T im iş o a r a -V a b r ie

sa recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum Ia turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în- =Aa
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (278) 38 -52

. Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată in mal multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea Buperioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi su vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face- __________
rea de scanne de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjnstarea clopo
telor vechi ca adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal. 

Preţcoranturi ilustrate gratis.
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Rtdftttor responsabil Teodor V. Pătftţian, SidUw* yi tipării tipografiei arbidieeeaane.


